智浪教育—普惠英才文库

物理竞赛辅导——热学初步知识

知识内容

1、 温度及温度计：温度的意义、单位；温度计的构造及测温原理；温度计的使用。

2、 熔化与凝固：熔化现象，凝固现象；熔点，凝固点；熔化吸热，凝固放热；晶体和非晶体的熔化。

3、 汽化：汽化现象；蒸发与沸腾的区别与联系；影响蒸发快慢的因素；蒸发吸热，沸腾吸热；沸点，沸点与压强的关系。

4、 液化：液化现象，液化放热。

5、 升华与凝华：升华现象，凝华现象。

6、 分子动理论：扩散现象；分子运动论的内容。

7、 内能：内能的定义；改变物体内能的方法。

8、 热量与比热容：热量的意义；热什；热量的计算；比热容的概念。

9、 热机：热机的工作原理；热机效率；汽油机与柴油机的构造和工作过程区别。

应用举例

例1、 在寒冷的冬天，用手去摸室外的铁棍，感觉非常凉，有时不会发生粘手的现象，好像铁棍表面有一层胶。而在同样环境下，用手去摸木棍却感觉不太凉，也不会发生粘手的现象，这是为什么？

[image: image1.bmp]例2、为了比较1、2两种材料的保温性能小红在两个同样的烧瓶中灌满水，加热到相同的温度后分别用厚度相同的1、2两种保温材料包好，定时测量烧瓶中水的温度。实验过程中室温保持不变。他想用这种方法比较两种材料的保温性能。表中给出了在时刻t（单位是分）测得的两个烧瓶中的水温T1、T2的几组数据。根据这些数据在下面的方格纸中作出表示水温与时间关系的图象并回答以下问题：1. 哪种材料的保温性能较好？          
2. 当时的室温大约是多少？          
3. 在这些水温数据中，哪一个最可能是由于测量或记录的疏忽而产生的错误？          

	t/分
	0
	5
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	15
	20
	25
	35
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	55
	65
	80
	95
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	T1/℃
	80
	72
	64
	59
	55
	51
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	37
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	26
	24
	22
	21
	20


	T2/℃
	80
	65
	56
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	28
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	24
	22
	22
	21
	21
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	20


　例3冬天手冷时，用嘴向手上“哈气”（即缓缓持吹气），手会感到暖和，而若用劲向手上吹气，手不但不会暖和，反会更冷，这是什么原因？

例4冬季的一个星期天，小学生明明坐着着爸爸开的小汽车去郊游。车开出不久，明明发现汽车前车窗的玻璃慢慢变得不够透明了，影响了观察车前方的情况。明明用手擦了擦，玻璃变得透明了，可过了一会儿，玻璃又模糊了。这时明明看见爸爸用手扳动了操作盘上的一个开关，没过多久，玻璃就变和透明了，一路上再也没有出现不透明的情况。明明弄不清楚车窗为什么会变得模糊，爸爸扳动开关怎样解决了问题。你能回答吗？

变式：寒冬时节的早晨，汽车司机上车后常发现在前风挡车窗上出现白色的“哈气”，于是他打开暖风，很快就能除掉“哈气”；夏天，在下在大雨后，风挡车窗上也出现“哈气”影响安全驾驶，于是司机打开空调制冷，很快“哈气”也被除掉。为什么同样的现象，司机采取不同的方法却收到了相同的效果？请你用所学的物理知识加以解释。
例5用高压锅可使食品熟得更快，对此，下列解释正确的是（  ）
A、食品受到的压强大而易熟      B、高压锅的保温性好，热量损失少而易熟

C、锅内温度能达到100C以上，食品因高温而易熟

D高压锅的密封性好，减少了水的蒸发而易熟

例6、1Kg的水吸收4.2×105J的热量后，它的可能可能温度是多少？在下列4个答案选出正确的序号并说明选择的理由。A、80℃B、100℃C、120℃D、130℃

例7关于晶体和非晶体，下列说法正确的是（  ）
A、晶体和非晶体在熔化过程中温度都上升      B、晶体有熔点，非晶体没有熔点
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C、晶体熔化时吸热，非晶体熔化时不吸热      D天上飘落的雪花，是非晶体

例8“热管”是上世纪80年代研制出来的一种导热本领非常大的装置。它比历史最高水平铜的导热本领大上千倍。“热管”的结构并不复杂，它是一根两端封闭的金属管，管内壁衬了一层多也的材料，叫做吸收芯，吸收芯中充有酒精或其他易汽化的液体如图所示，管的一端受热时，热量会很快传到另一端，这是什么道理？

例9用来发射卫星的火箭，在它的头部涂了一层特殊物质，这种物质可以避免火箭因调整运动时与空气作用产生衣帽间而被毁坏的危险。这种材料能起这种作用的主要原因是（）
A、 材料坚硬，不怕热       B、材料不传热    C、材料非常光滑，不易与空气作用生热
D材料受热熔化，汽化吸收了与空气作用产生的热
例10古人云：高处不胜赛。你能解释一下，为什么山地总要比平地温度低一些？

例11、小明家买了一台电冰箱，爸爸告诉他，在炎热的夏天，放在冰箱中的食品不易变质，而且还能喝到“冰镇”的饮料。小明让爸爸解释电冰箱是臬实现致冷效果的，并提出，在夏天我们是不是可以打开电冰箱门，让整个屋子更凉快呢。

例12、学校沐浴用的简易太阳晒水箱内装水60Kg，水箱玻璃盖的面积为0.84m2。从手册中查得，地球上与太阳垂直的表面接收太阳国徽能为7.56×104J(min.m2);这类水箱吸收太阳能的效率为50%；散热损失约20%。假设使用中能够及时调整水箱朝向，使阳光总能垂直射入玻璃盖，计算4h后箱中的水升高的温度。

例13、利用一支测温范围为-15℃——50℃的酒精温度计，设计一个用这支温度计测量沸水温度的方法要求（1）说明测量的原理和方法。（2）简要说明测量的步聚（包括使用的仪器、测量的物理量、计算公式等等）（3）说明测量时必须满足的

例14中国烹饪技术中有一种称为“炖”的煮食方式，把要加热的仪器加好水与各种作料一起放放“炖盅”，另取一个大锅，其中放上支架和水，再将炖盅放放大锅内支架上，浸在水中，用炎对大锅加热，尽管大锅内的水一直沸腾，但盅内的汤水却始终不会沸腾，为什么？这种烹饪方法有什么优点？

例15新疆的羊内串非常好吃，一个烧烤叉（（铁签）上穿上内小块羊内，在炎上烤。你能说出在这一过程中通过几种方式对羊肉加热并比较这几种加热的形式。

问题探索

1、 选择题（本题共10小题，每题2分，共20分）

1. [image: image3.bmp]市场销售的电热水壶有两种形式，一种如图5(a)所示，电热元件在壶底下面的底座内；另一种如图5(b)所示，电热元件在壶底之上，浸没在水中。如果两种水壶的耗电功率相同，壶内水量也相同，那么[    ]
A．(a)壶的电热元件在壶底下面，有利于水的对流，(a)壶中的水先沸腾。
B．(a)壶的电热元件安放在底座内，热量损失较小。
C．(b)壶中电热元件被水包围，热量损失小，(b）壶中的水温上升较快。
D．(b)壶的电热元件体积较小，热能的利用率较低。                
2. 防止热膨胀冷缩现象产生危害可采取的措施有（  ）
A、铆接铁桥架时要先把铆钉烧红     B、冬季铺设钢轨时，钢轨衔接处留的缝隙要大一些
C、火车车轮的轮箍要烧热后再安装在车轮上           D寒冷地区的窗户安装双层玻璃、
3. 保温瓶的双层玻璃夹层里被帛成真空，然后加以密封。如果不慎将密封处损坏，保温瓶就不保温了。造成这种不保温的主要热传递方式是（  ）
A、传导   B、对流    C、辐射     D、无法确定

4. 炎热的夏天，当你走在晒得发烫的柏油路上时，刚巧来了一辆洒水车，洒湿了路面。这时你会感到更加闷热，产生这种感觉的主要原因是：（　　　）
A. 洒水车中水经过曝晒，内能增加，温度很高  B、洒水后空气湿度增加，身上的汗较难蒸发
B. 地面上水反射了阳光，使身体得到更多热量   D．水蒸发时把地面热带到了人的身上灯。

5. 冬天出外野炊在地下休息为了御寒，你有三张相同的毯子，如何安排才能取得最佳的效果。（  ）A、全盖在身上                B、一张毯子铺在身下，两张盖在身上
C、两张毯子铺在身下，一张盖在身上                D、全铺在身下

6. 关于电冰箱，以下说法中正确的是：
[    ]
A．电冰箱内温度比较低，这是液体蒸发吸热造成的；
B．电冰箱散热器摸起来烫手，这主要是电流的热效应造成的；
C．夏天，打开电冰箱门看到的“白烟”是冰箱内蔬菜、水果等蒸发产生的水蒸气；
D．家用电冰箱的耗电功率通常超过1000瓦。
7. 冻豆腐里面有小孔的成因是：
[    ]A．豆腐自身冻缩而成  B．豆腐自身膨胀而成  
C．外界的冰雪扎进豆腐里而成         D．豆腐里面的水受冻先结冰，再熔化成水后而成
8. [image: image4.png]-




某中学的科技研究小组，为太空工作站的宇航员设计了如图所示的四种电加热水壶，其中设计合理的是：[     ]
9. 晶体管在高温下很容易烧坏，焊接晶体管时因为烙铁的的温度很高，晶体管引线很容易将热传入晶体管内使之烧坏，为了防止这一点采取的最佳措施是（   ）
A、用金属镊子夹住引线          B、焊一会儿停一会儿
C、将引线套上绝缘的塑料管      D、一边焊接一边对着引线吹气

10. 在烧热的油锅中溅入水滴时，会听到“叭叭”的响声，并溅起油来，其主要原因是（  ）
A、溅入的水滴温度太低             B、水是热的不良超导体
C、不的沸点比油的沸点低          D、水的比热容比油的大

11. 当盛（DNNL）油的厚壁钢瓶内压强很大，相当于大气压的1万2万（DNV）倍时，虽然瓶壁无裂痕，瓶内的油依然能从里面渗出，这时因为（  ）A、金属原子间有间隙
B、油分子被压小了   C、油分子不停地做无规则的运动    D、金属原子不停地做无规则运动

12. 有两个温度和质量都相同的金属球，先把甲球放放盛有热水的杯中，热平衡后水温降低了Δt。把甲球取出，再将乙球放放杯中，热平衡后水温双降低了Δt，则两球比热大小关系是（  ）A、c甲>c乙     B、c甲=c乙       C、c甲<c乙          D、无法判断

13. 把盛有水的纸盒放在火上烧，水烧开了，纸盒仍不会烧着，这是因为（）
Ａ．水能够灭火　　　　　　　　　　Ｂ．火焰的温度低于纸的着火温度
Ｃ．纸的着火温度高于水的沸点　　　Ｄ．水善于将热量迅速向外散发
18．目前许多家庭的厨房里都安装了热风干手机，以替代原先的厨房擦手巾．干手机让热风吹到手上，能很快使水分蒸发掉，其主要原因是（）
Ａ．加快了水面附近空气的流动并提高了水的温度
Ｂ．提高了水的温度并增大了水的表面积
Ｃ．加快了水面附近空气的流动并增大了水的表面积
Ｄ．加快了水面附近空气的流动，提高了水的温度并增大了水的表面积
19．白炽灯的灯丝常制成螺旋状，这样做的目的主要是（）

Ａ．便于灯丝散热，防止灯丝熔断　　　Ｂ．尽量减少灯丝的电阻

Ｃ．减少灯丝散热，提高灯丝的温度　　Ｄ．减少灯丝在高温时的升华

20．　 超市里出售的冷冻食品的塑料包装盒通常选用白色的，并在盒子的底部压制出一些几何图案的凹凸槽，这主要是为了（　）Ａ．既轻便又美观      Ｂ．既保温又增强抗形变能力

Ｃ．减少食品与包装盒的接触面积           Ｄ．避免食品受污染
2、 填空题（本题共20小题，每题2分，共40分）

1、使用后没有甩过的体温计的示数是37.7℃,用两支这样的体温计给两个病人测体温。如果评价的体温分别为37.5℃和38.4℃，则两支体温读报示数分别为      ℃和      ℃

2、过去育秧时，为了防止秧苗冻坏，一般是在晚上往秧田里灌水，早上排水，这是利用了水的   

     性质

3、磨菜刀时，往磨刀上洒水主要是为了                。
4、吹气和哈气都是从人中中出来的气。夏天用口吹气能使热水变冷，这主要是因为加速热水     

使水温降低。冬天对着手哈气使手变暖，这是因为水蒸气遇冷       ，使手的温度升高。

5、冬天，挂在室外的衣服会结冰，但结冰的衣服最后也会变干，这是      现象。

6、常用的液化气是在          条件下，用         的方法使它成为液体贮存在钢瓶里。

7、制造金属工具时，为增大工件的硬度，将烧红的工件放入到冷水中进行淬火，此时会发出“吱吱”的声音，并在水面上冒出“白气”，这其中水的物态变化过程是          。

8、安装自行车把套时，将把套在热水里浸泡一下就容易套进去了，这是因为            
9、电视机外壳的后面都有些小也或缝隙，它们的作用是                        
10、填写下面三种情况的热传递方式：“烤红薯”主要利用的是                      ；“蒸馒头”主要是利用的是         “烙饼”主要利用的是         。

11保温瓶里灌入多半瓶沸水后，门户用软木塞盖住，软森塞往往被冲开，这是因为      

    使软木塞跳出来。

12、用久了的灯泡蒙上浅浅的黑色，这是因为钨丝受热时产生        现象出现钨蒸气，在灯泡内壁产生        的缘故。

13、农村广泛使用塑料地膜种菜。来自太阳的热量主要通过______的方式传递进去，以提高土壤的温度，同时，由于薄膜隔开地膜上下的空气，所以防止了热量以______方式的散失。
14、 蒸包子的蒸笼往往有好几层叠在一起，但几层包子并不是一齐被蒸熟，而是       的包子最先被蒸熟。用冰平冷却食品时，冰应放在食品的       。冬天开空调时，为使室内尽快变暖，空调的出风口应对着       吹。（本题各空选填“上方”或“下方”）
15、汽车急刹车时，车轮停止转动在地面上摩擦，轮胎表面温度急剧升高产生冒烟现象，并在地面上留下黑色痕迹，上述过程中发生了      能转化为        

16、流星在大气层中烧毁，是      能转化为        ；有一种能反映空气中水蒸气含量的装置叫做干湿泡湿度计。它是由两个相同的温度计并列制成的，其中一个温度计被湿布包起来了。两个温度计的读数不一样，湿泡温度计的读数较________，这是由于湿布中的水在__________时要吸热。在一定的温度下，两个温度计读数的差别越小，表示空气的湿度越__________。
三、问答题：1、当水壶里的水被烧开以后，在壶盖小也上方一定高度处才能看到“白气”，而紧靠小也的地方看到“白气”，这是为什么？

2、用锡焊的铁壶烧水，壶烧不坏。若不装水把它放在火上就要烧坏，这是什么原因？

3、天气炎热时，向地上洒一些水，有时会感到凉爽，有时却感觉到更热了，如何解释这种现象？

4、用纸叠一个能盛水的纸盆，盛水后放到酒精灯的火焰上加热，水都加热到沸腾了，而纸盆却完好无损，如何解释这种现象？

5、寒冷干燥的季节，为防止暴露在空气中的脸和手的皮肤开裂，通常在脸上和手的皮肤上涂抹护肤或润面油。请你联系物理知识，说明这样做的道理。
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6、我国北方为了室内采暖，用管道将热水从锅炉输往室内。在管道上方的天花板上常可看到被“熏”黑的痕迹。1.根据你学过的物理知识，解释形成这种黑迹的原因。 
2．提出一种观察或实验的方法，用以判断上述解释的正确性。
[image: image6.bmp]7、一把一段长约5cm的蜡烛，粘牢在一个碗底，然后把水装入碗内，使水面刚好到蜡烛的边缘，然后点燃蜡烛，试说明你观察到的现象，并解释出现这种现象的原因。
8、据某市报报道：天津一小男孩睡觉时，臀部将压在下面的打火机焐炸，丁烷气体外泄，致使屁股局部速冻成伤.请你运用所学过的热学知识解释产生这种事故的原因.

9、在充满大量水蒸气的浴室内，你怎样区分哪一个是冷水管，哪一个是热水管？
[image: image7.png]


10、如图2所示为家用煤气灶灶头的示意图，基本操作是：打开煤气阀，拧动点火装置时，煤气和空气在进口处混合流向燃烧头被点燃燃烧。有同学担心煤气在进口处是不是会向空气中泄漏，你认为是否会有可能，说明理由。

                                                                
11、（02复）下图中的甲、乙两个房间里的两壶水都已烧开，试判断哪个房间的气温比较高。说明理由。
12、家庭中食用花生油的沸点比水的沸点高，想测出油的沸点，但手边只有测量范围是-10℃——100℃的温度计，再给你如下器材，量热器、天平、烧杯、小铁球、冷水土保持水和铁的比热容已知），请你设计一个测量花生油沸点的实验。

13、经验表明，自制的太阳能热水器——晒水箱的效率在夏天可达50%；已知在地球表面，晴天时垂直于阳光的表面接收到的热辐射为1.26×103J/(m2.s)。如果晒水箱内的水有40Kg，晒水箱接收阳光垂直照射的面积是1.5m2，请计算，要使水温上升30℃需要多长时间？

14、国产165型单缸四冲程汽油机的汽缸直径为65毫米，活塞冲程长55毫米，满负荷工作时做功冲程燃气的平均压强为9.58×105帕，飞轮的转速是1500转/分。
（1）求这种汽油机满负荷工作时做功的功率（不计摩擦损失）；
（2）如果满负荷工作时每分钟消耗15克汽油，这种汽油机把内能转化为机械能的效率是多少？（汽油的燃烧值为4.6×107焦/千克）

15、有一种型号的单缸四冲程柴油机，其部分技术规格如下：
	缸数
	行程（mm）
	缸径（cm）
	转速（转/分）
	平均压强（Pa）

	1
	400
	30
	300
	5×103


试计算这种柴油机的功率。
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